

历史是最好的教科书,引领师生把百年党史学懂弄通悟透,既要走“新”,更要走“心”。二七区兴华街第二小学着力在“好”“实”“活”上做

文章,做好党史学习教育与课堂教学、思政课、红色资源、主题实践活动的深度融合,让百年党史、红色基因根植青少年心田,让学生在学史明

理、学史增信、学史崇德、学史力行中扣好人生第一粒扣子,让全校师生切实从百年党史学习教育中汲取奋进的智慧和力量。

党史学习教育 兴华街第二小学的N种打开方式



上好党史这堂“必修课”

孩子成长的大部分时间都在校园,兴华街第二小学将校园作为党史学习教育的“第一阵地”,将党史学习教育贯穿于全学科课程体系及教学过程,打通党史学习教育的“最后一公里”。

开学第一课,学校校长张莉、书记邱彦丽带头讲党史,引领师生忆往昔,了解“四史”成就的峥嵘岁月;看今朝,致敬戍边战士的英勇事迹;展未来,担起民族复兴的时代使命。

学校组建党史宣讲团,行政党员率先进课堂,每月给学生带来一节精彩的党史课。学校党支部每月召开党员活动日主题活动,通过活动日号召党员,人人讲党史,人人进课堂。

除此之外,学校还邀请郑州广播电视台十佳主持人——大龙走进校园,和学生分享《鸡毛信》的故事,借助有趣的互动、生动的讲解、感人的故事,让红色精神在孩子们心中生根发芽;邀请中国教育发展战略学会心育委理事、资深媒体人李书恒带领学生追溯中国梦,用新闻事件把党史讲给孩子们听……一堂生动的课堂,引领孩子们立下志向,要从自己做起,从现在做起,做一个对国家、对社会有用的人。



红色研学——走进郑州政协文史馆



红色故事进校园

“亲爱的杨奶奶,听了您的事迹,我深受触动。是您和您的战友,用血肉和青春为我们铸就了今天的幸福生活。您已经九旬高龄,依然坚守着共产党员的信念,祖国的日益强大离不开你们的无悔付出。红领巾在胸前飘扬,少先队员的责任扛在肩上,握紧榜样的‘接力棒’,我们一定会好好学习,报效祖国……”

兴华街第二小学校园里,1000余

讲好身边的红色故事

名学生深情书写《致老兵的一封信》,并将蕴含着真情实感的信件郑重投递进邮筒,把自己想说的话借助书信传递给抗战老兵。

自从具有72年党龄的抗战老兵杨桂花来到校园,讲述自己抗战的亲身经历,带领学生追忆那段历史的峥嵘岁月,感受可歌可泣的抗战历程后,孩子们和她之间的联系越来越紧密了。除了一封封书信诉说衷肠,节日

里,杨桂花也会通过视频,为孩子们送上祝福,寄语他们听党话、跟党走,将来成为建设祖国的栋梁之才。

党史就像一条长河,生活在和平年代的孩子,很难想像那段岁月的艰难,学校与“圆梦在志愿路上”工程携手,充分发挥红色党史故事独特的育人作用,通过鲜活的红色教育,让孩子们真切感受到革命胜利的艰辛路程,懂得当前生活的来之不易。



聆听红色故事



巧手刻画献礼中国共产党成立100周年



投递《致老兵的一封信》

做好红色传承“全链条”

一双巧手,一幅作品,方寸之间,情意满满。为庆祝中国共产党成立100周年,兴华街第二小学开展了“巧手刻华章·建党百年艺术刻画”活动。在老师的指导下,同学们满怀深情,积极投入到艺术刻画的手工作品当中,以自己的方式表达对中国共产党热爱和庆祝中国共产党成立100周年的喜悦之情。

在该校,借助“从小学党史,永远跟党走”主题教育系列活动,创建红色育人品牌,充分挖掘和利用红色资源,党员、团员、队员共参与,将红色教育系列活动融入课堂,延伸到课外,辐射到生活。丰富多彩、形式多样的活动,把党团队的建设紧密地联系在一起,让师生从伟大的党史和革命英雄中汲取精神力量,进一步激发爱党、爱国热情,传承红色基因,延续革命薪火。

“百年党史中蕴藏的丰富又宝贵的精神财富,终将由青少年一代传承和发扬。”张莉说,用多元活动将党史学习教育,从“静态”转化为“动态”,从“抽象”变为“立体”,形成目标一致、上下联动、同频共振的学习模式,切实推动党史学习教育真正走进青少年内心,让红色基因、红色记忆、红色基因深深扎根青少年心中。这些焕发生机与活力的新一代,必将成为立于时代潮头的奋斗者、佼佼者。

周娟

用好家门口的红色资源

前不久,兴华街第二小学的队员们走进郑州政协文史馆,开展红色研学活动。队员们在这里,了解开国大典时的盛况景象,感知历史厚重的古郑州文明,学习郑州的发展历程以及为郑州做出历史贡献的人物故事。孩子们纷纷感慨,今天郑州的发展,凝聚了政协委员的智慧和汗水,长大以后自己也要为郑州的建设贡献自己的一份力量。

读懂党史这部最好的教

科书,需要从了解家乡的红色文化做起。在该校,通过系列研学之旅,激发队员们对家乡文化由衷的崇敬之心、敬畏之情和践行之志,激励他们追寻先锋榜样精神,学习工匠精神,传承家乡文化。

为进一步引导学子理解、欣赏、弘扬红色文化,使红色文化“走出去”,增强文化自信,学校基于“爱的教育”办学理念,培育具有发现爱、表达爱、传播爱、拥有爱的能力的“有爱少年”,开设

“二七少年说”红色宣讲团队,宣传家乡二七特有的红色文化故事,用世界语言讲述家乡故事。孩子们通过查阅相关资料,创编写作、寻求老师帮助指导,用自己的视角向大众讲述红色二七文化故事。

今后,学校“二七少年说”红色宣讲团还会从人物、地标、历史故事等不同主题、角度出发,讲述家乡二七故事,传递红色文化,把家乡讲给世界听。

二七区培育小学

幸福培育 见证美好

全国足球特色学校、河南省创客示范学校、郑州市文明校园、二七区十大名优学校……在九转黄河之南、红色二七之麓,位于郑州西南的郑州市二七区培育小学,恪守自己的责任与担当——培育有民族文化根基的现代人,牢记自己的初心与使命——“幸福培育,培育幸福”,从多领域美好的转型发展中,在新时代教育的风雷激荡中,一跃成为区域教育的翘楚。



新理念激发动力

培育小学以“新生命教育”为办学理念,从激发生命的内源性发展动力出发,着眼新学生、新家长、新教师等十大领域,逐渐形成“和谐生态、开放资源、成人成事、发展自觉”的新生命教育特质。

在培育小学,各班的座位都以U字形进行编排,每一个U字组成一个“生态成长共同体”,在小组建设的基础上,进一步更新升级。在空间上,“生态成长共同体”打破小组建设因课堂而存在的固有模式,在课上、课下、校内、校外都有相应的使命和任务;在人员构成方面,“生态成长共同体”改变小组建设成员只有学生的现状,吸纳了家长志愿者和教师辅导员。

“从2015年起,我们开始实施教育管理层面的改革,改革的重点就是



制作卡子



写毛笔字



剪纸展示

“生态成长共同体”建设。在全校层面,以小组为基本单位,建设200个左右由家长志愿者、学习小组(学生)、教师辅导员构成的“生态成长共同体”,形成200个左右生态学习型组织。”该校校长张磊介绍道。

如今,“生态成长共同体”已成为培育小学教育教学的常态。通过“独学引导—合作展示—达标检测—总结提升”的教学流程,实现了学生的生态发展、教师的持续提升、资源的绿色生成。

重特色屡获殊荣

地处农村,却连续四届开设iPad实验班;教学资源匮乏,却毅然建立微课教室;师资紧张,依然想方设法开发书法软件,率先在二七农村建起第一个数字书法教室;有1400余名学生,还能让学生从一年级到六年级接受信息技术课程;以学校特色为出发点,尝试开建第一个虚拟剪纸博物馆;通过社会共建方式,实现电子班牌全覆盖……培育小学克服地域、师资等各项难关,不断推进数字校园建设,被评为河南省数字校园标杆校、河南省人工智能试点校。

为弘扬民族文化,发扬学校特色,培育小学深化剪纸艺术在校园的传承

与发展。培育小学“小刻刀大天地”在获得全国红领巾优秀社团的基础上,立足非物质文化遗产传承,将剪纸作为学校的办学特色,先后吸引新加坡校长、埃及国家电视台、安哥拉国家电视台、非洲考察团到学校参观访问,并获得多项荣誉,2016年中原文化促进会授予该校“非物质文化遗产传承基地”称号;以剪纸为龙头的多彩新生命走班选课成效显著,被评为郑州市美育示范学校。

“党建+”助力发展

培育小学以高质量党建推动美好教育高质量发展,不断深化新生命教育“党建+”内涵,突出以“让美好看得见”的新生命教育精神特区建设,以“引、联、创”为要诀的“党建+”品牌项目推进,以结构性联动为特质的创新型“学”“习”小组建设。凭借幸福培育家长党员临时党小组两层一推、幸福培育少年党校、二七精神传习所等项目推动,被评为区域示范性党支部。

文明、和美、智慧、书香既是新时代教育的特质,也是新时期学校发展的起点,更是培育小学“十四五”规划的着力点。学校将继续秉持“新生命教育”的办学理念,围绕高质量党建这一核心,抓住精细化管理和课堂堂推进两个抓手,完善课程教学、学生发展、学教服务三个视角,拓展基于标准、围绕课堂、借助三化、紧盯质量四条路径,着眼高质量、名品牌、优服务、真创新、深开放五大指标,全力打造新生命教育2.0——让美好看得见,争创全国基础教育乡镇名校。

王辉

历史是一个国家、一个民族形成、发展及其盛衰兴亡的真实记录。以史鉴今,立宪治国,是我们党的优良传统,了解历史才能看得远,理解历史才能走得远。在二七区教育局党组的正确引导下,二七区马寨一中把开展党史学习教育作为一项重要的政治任务抓好抓实,让初心薪火相传,把使命永担在肩,推动马寨一中教育实现创新发展。

二七区马寨一中

薪火相传 在党史学习教育中培育时代新人

全校师生掀起党史学习热潮

“打铁还需自身硬”,广大青年的命运时刻同国家、民族、人民的命运紧紧相连,要完成时代赋予的伟大使命,就要认真学习和传承党史、国史,用党的奋斗历程和伟大成就鼓舞斗志、明确方向。马寨一中大力发扬红色传统,传承红色基因,开启党史学习教育的征程。

领导干部既是党史学习教育的组织者、推动者,又是参与者、实践者,马寨一中领导班子在党史学习教育中,带头学习、带头实践、带头自觉做奉献。召开党史学习教育动员会,通过《郑州市二七区马寨一中党支部党史学习教育活动实施方案》,成立学校党史学习教育工作领导小组,确定党史学习的主要任务及工作思路;学校党支部书记、校长张伟民在班子例会上,讲述了中国共产党跌宕起伏的百年史,强调全体领导干部要学史明理、学史增信、学史崇德、学史力行,学党史、悟思想、办实事、开新局,以昂扬姿态奋力开启全面建设社会主义现代化国家新征程,以优异成绩迎接中国共产党成立100周年。



宣讲团走进郑州烈士陵园讲党史



宣讲团为同学们讲党史



马寨一中师生重走红军路

在校领导的带领下,学校师生也齐头并进,掀起学习党史热潮。学校团支部书记潘晋以“学党史、强信念、跟党走”为主题,为孩子们带来一场生动而有意义的主题讲座;在4月16日的党员活动日中,党员代表贾金瑞讲述了1921年7月召开的中共一大,红船从嘉兴南湖扬帆起航的故事,开启了党员教师沿着中国共产党的发展脉络,讲好党的故事的历程;在4月19日星期一的升旗仪式上,学生代表七五班中韵平和教师代表周智峰,讲述了抗战老兵苏国章的故事,告诫全体师生要珍惜眼前的幸福生活,努力学习,用自己优异的学习成绩报效党和国家,揭开了此后每周升旗仪式上国旗下讲党史的序幕。

多彩活动重温红色教育足迹

为了营造浓厚学习党史的氛围,马寨一中围绕党史学习开展了丰富多彩的活动。

“礼赞建党百年”书画展,孩子们用书画展示了中国共产党百年来的艰辛历程,讴歌了新时代党的光辉成就;“讲红色故事,传承红色基因”,每个班

级评选出的红色故事宣讲小能手将全校孩子们带回了那往昔的峥嵘岁月;“永远跟党走,唱响中国梦”红歌展演,孩子们一边高唱红歌,一边讲述红歌背后的党史故事;学校学习党史进班会、进课程,校园广播站“三分钟微党课”节目也如期开播,每天向全校师生播讲党史故事。

“纸上得来终觉浅,绝知此事要躬行。”马寨一中充分挖掘身边红色教育基地资源,成立“二七精神”红色教育基地宣讲团,曾先后到二七纪念馆、二七纪念堂、李大钊讲学旧址等多个革命圣地,开展丰富多彩的“红色文化教育”研学宣讲活动;在郑州烈士陵园及中原英烈纪念馆、新乡卫辉龙卧岩教育实践基地、河南太行八路军抗战纪念馆开展党史学习教育现场研学活动,缅怀革命先烈,重温党的光辉历史,接受革命传统教育。

党史学习只有起点,没有终点。马寨一中将继续把党史学习教育纳入日常学习教育,抓好重要节点,利用丰富资源开展党史学习教育,培养学生知党史、感党恩,扣好人生第一粒扣子,做有担当、有抱负、有梦想的社会主义接班人。

王辉